

新闻热线:13910319248 邮箱:zgwgd@126.com 总第7981期 第5040期 2021年6月10日 星期四



社会关节





搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

国家卫健委主任马晓伟 与新加坡卫生部部长王乙康视频通话

本报讯 6月4日上午,国家卫生健 康委主任马晓伟与新加坡卫生部部长王 乙康视频通话,双方就进一步深化抗疫 及整体卫生健康领域的合作交换意见。

马晓伟主任首先祝贺王乙康部长履 新。他表示,中新两国卫生部门长期以 来保持多领域、多渠道和全方位合作态 势,新冠肺炎疫情发生以来双方就疫情 防控保持密切政策沟通和技术交流。中 方愿与新方一道,继续深化在卫生健康

和抗疫领域的务实合作,共同构建人类 卫生健康共同体。他还应询介绍了中方 抗疫的相关举措。

第26期

王乙康部长赞赏中方新冠肺炎疫情 防控取得成功,希继续强化疫情防控政 策沟通和技术交流,维护两国及全球人

国家卫生健康委办公厅、疾控局、应 急办、科教司、国际司派员参会。

(朱 兵)

本报讯 (记者 朱 兵)2021年6 月2日,博鳌亚洲论坛全球健康论坛 第二届大会在山东青岛举行,国家卫 生健康委副主任于学军出席大会开 幕式和全体会议并作主旨发言。十 三届全国政协副主席李斌、山东省委 书记刘家义、大会主席陈冯富珍等出

世界卫生组织总干事谭德塞等 发表视频讲话。

席论坛并讲话。

于学军指出,中国政府高度重视 人民健康,实施健康中国战略是中国 政府当前和今后一个时期为更好保 障人民健康作出的制度性安排,是中 国共产党对人民的郑重承诺。

于学军强调,团结合作是国际社

国家卫健委副主任于学军出席博鳌亚洲论坛全球健康论坛第二届大会



会战胜新冠肺炎疫情最有力的武 器。要构建强大的医疗卫生体系,应 对任何可能出现的公共卫生危机;要 发挥世界卫生组织的作用,维护以联 合国为核心的全球治理体系,全面提 高全球卫生治理能力;要与各国同舟 共济、团结合作,推动构建人类卫生 健康共同体。

本届大会主题为"健康无处不 在——可持续发展的2030时代",以线 上和线下方式举办,共有来自40多个国 家和地区的2800余名嘉宾参会。

国家卫健委:

公立医院已经到了从"量的积累"转向"质的提升"的关键期

公立医院是我国医疗服务体系的主体,是 全面推进健康中国建设的重要力量。近日,国 务院办公厅印发《关于推动公立医院高质量发 展的意见》(以下简称《意见》)指出,力争通过5 年努力,公立医院发展方式从规模扩张转向提 质增效,运行模式从粗放管理转向精细化管 理,资源配置从注重物质要素转向更加注重人 才技术要素,为更好提供优质高效医疗卫生服 务、防范化解重大疫情和突发公共卫生风险、 建设健康中国提供有力支撑。

近日,国家卫健委在官网发文解读《意见》 称,《意见》明确了公立医院高质量发展的目 标、方向、举措,是新阶段公立医院改革发展的 根本遵循,对全面推进健康中国建设、更好满 足人民日益增长的美好生活需要具有重要意

公立医院已经到了从"量的积累"转向"质 的提升"的关键期

党的十九届五中全会指出,我国已转向高

质量发展阶段,"十四五"时期经济社会发展要 以推动高质量发展为主题。为何选在此时出 台《意见》?

对此,国家卫健委表示,主要有三个方面的 考虑:一是落实十九届五中全会精神的重要举 措。公立医院是我国医疗服务体系的主体,是 全面推进健康中国建设的重要力量。提高卫 生健康供给质量和服务水平,必须把公立医院 高质量发展放在更加突出的位置。

二是增进人民健康福祉的根本要求。我国 已经迈入中高收入国家行列,完全有必要也有 基础加快发展卫生健康事业,扩大优质医疗资 源供给,努力满足人民日益增长的医疗卫生服 务需求,不断增强群众的获得感、幸福感、安全

三是公立医院改革发展的必然选择。经过 改革开放40年来医疗服务体系建设、20年来医 院能力建设、10年来深化医药卫生体制改革的 实践探索,公立医院已经到了从"量的积累"转 向"质的提升"的关键期,必须把发展的着力点 放到提升质量和效率上。

推动公立医院高质量发展 重点推进六方面工作

国家卫健委指出,面向"十四五"乃至更长 时期,推动公立医院高质量发展重点推进六个 方面工作:在构建新体系方面,建设国家医学 中心和区域医疗中心,推动国家医学进步,带 动全国医疗水平提升。建设省级区域医疗中 心,补齐短板,提升省域诊疗能力,减少跨省就 医。发展紧密型城市医疗集团和县域医共体, 按照网格化布局,探索一体化管理,为居民提 供预防、治疗、康复、健康促进等连续性服务, 推动从以治病为中心转向以健康为中心,促进 优质资源下沉、工作重心下移,推动分级诊 疗。建立健全分级分层分流的重大疫情救治

在引领新趋势方面,以满足重大疾病临床 需求为导向,重点发展重症、肿瘤、心脑血管、 呼吸等临床专科。面向生命科学、生物医药科 技前沿,加强基础和临床研究,开展关键核心

疗、日间手术、责任制整体护理等服务模式。 推动新一代信息技术与医疗服务深度融合,大 力发展远程医疗和互联网诊疗,建设智慧医

在提升新效能方面,健全以经济管理为重 点的科学化、规范化、精细化运营管理体系,引 导医院回归功能定位,提高效率、节约费用。

在激活新动力方面,合理制定并落实公立 医院人员编制标准,建立动态核增机制。建立 主要体现岗位职责和知识价值的薪酬体系,实 行以岗定责、以岗定薪、责薪相适、考核兑现。 建立灵敏有序的医疗服务价格动态调整机制, 提高医疗服务收入(不含药品、耗材、检查、化验 收入)占医疗收入的比例。深化医保支付方式 改革,探索对紧密型医疗联合体实行总额付 费,加强监督考核,结余留用、合理超支分担。 按规定落实政府对符合区域卫生规划的公立 医院投入政策。

在建设新文化方面,大力弘扬伟大抗疫精 口崇高职业精神,激发医务人员对工作极端 技术攻关,推动科技成果转化。推广多学科诊 负责、对人民极端热忱、对技术精益求精的不

竭动力。强化患者需求导向,持续改善医疗服 务,做好医患沟通交流,增进理解与信任。关 心关爱医务人员,关心年轻医务人员成长,维 护医务人员合法权益,坚决保护医务人员安

在坚持和加强党对公立医院的全面领导方 面,全面执行和落实党委领导下的院长负责 制。健全完善医院党委会和院长办公会议事 决策制度,把党的领导融入医院治理全过程各

做好组织实施 不搞"一刀切"

国家卫生健康委表示,下一步将会同有关 部门抓紧制定《意见》重点任务分工,建立评价 指标体系,指导地方按照属地原则对辖区内公 立医院高质量发展进行评价,充分考虑各级各 类公立医院实际情况,不搞"一刀切"。同时, 及时总结推广典型经验,以点带面推动全国公 立医院高质量发展取得实效

(人民网)

国家卫生健康委解读

《关于推动公立医院高质量发展的意见》

近日,国务院办公厅印发《关于推动公立 医院高质量发展的意见》(以下简称《意见》), 明确了公立医院高质量发展的目标、方向、举 措,是新阶段公立医院改革发展的根本遵循, 对全面推进健康中国建设、更好满足人民日益 增长的美好生活需要具有重要意义。

一、《意见》出台的背景

党的十九届五中全会指出,我国已转向 高质量发展阶段,"十四五"时期经济社会发 展要以推动高质量发展为主题。此时出台 《意见》,主要有三个方面的考虑:

一是落实十九届五中全会精神的重要举 措。习近平总书记指出,要加快提高卫生健 康供给质量和服务水平。公立医院是我国医 疗服务体系的主体,是全面推进健康中国建 设的重要力量。提高卫生健康供给质量和服 务水平,必须把公立医院高质量发展放在更 加突出的位置。

二是增进人民健康福祉的根本要求。我 国已经迈入中高收入国家行列,完全有必要 也有基础加快发展卫生健康事业,扩大优质 医疗资源供给,努力满足人民日益增长的医 疗卫生服务需求,不断增强群众的获得感、 幸福感、安全感。

三是公立医院改革发展的必然选择。经 过改革开放40年来医疗服务体系建设、20年 来医院能力建设、10年来深化医药卫生体制 改革的实践探索,公立医院已经到了从"量 的积累"转向"质的提升"的关键期,必须把 发展的着力点放到提升质量和效率上。

二、推动公立医院高质量发展的总体要求

2021年2月19日,习近平总书记主持召开 中央全面深化改革委员会第十八次会议,审议通 过了《意见》。会议指出,这次抗击新冠肺炎疫 情,公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的医 疗救治工作,发挥了主力军作用。推动公立医院 高质量发展,要以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十 九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持 以人民健康为中心,加强公立医院主体地 位,坚持政府主导、公益性主导、公立医院主 导,坚持医防融合、平急结合、中西医并重, 以建立健全现代医院管理制度为目标,强化 体系创新、技术创新、模式创新、管理创新、 加快优质医疗资源扩容和区域均衡布局,力 争通过5年努力,公立医院发展方式从规模 扩张转向提质增效,运行模式从粗放管理转 向精细化管理,资源配置从注重物质要素转 向更加注重人才技术要素,为更好提供优质 高效医疗卫生服务、防范化解重大疫情和突 发公共卫生风险、建设健康中国提供有力支

三、推动公立医院高质量发展的重点任务

面向"十四五"乃至更长时期,推动公立 医院高质量发展重点推进6个方面工作:

-是构建新体系。建设国家医学中心和 区域医疗中心,推动国家医学进步,带动全 国医疗水平提升。建设省级区域医疗中心, 补齐短板,提升省域诊疗能力,减少跨省就 医。发展紧密型城市医疗集团和县域医共 体,按照网格化布局,探索一体化管理,为居 民提供预防、治疗、康复、健康促进等连续性 服务,推动从以治病为中心转向以健康为中 心,促进优质资源下沉、工作重心下移,推动 分级诊疗。建立健全分级分层分流的重大疫

情救治体系。 二是引领新趋势。以满足重大疾病临床 需求为导向,重点发展重症、肿瘤、心脑血 管、呼吸等临床专科。面向生命科学、生物 医药科技前沿,加强基础和临床研究,开展 关键核心技术攻关,推动科技成果转化。推 广多学科诊疗、日间手术、责任制整体护理

等服务模式。推动新一代信息技术与医疗服 务深度融合,大力发展远程医疗和互联网诊 疗,建设智慧医院。

三是提升新效能。健全以经济管理为重 点的科学化、规范化、精细化运营管理体系, 引导医院回归功能定位,提高效率、节约费 用。加强全面预算管理,完善内部控制制 度,提高资源配置和使用效率。坚持和强化 公益性导向,健全绩效评价机制,不断提高 医疗质量、运行效率、可持续发展能力和患 者满意度。

四是激活新动力。合理制定并落实公立 医院人员编制标准,建立动态核增机制。建 立主要体现岗位职责和知识价值的薪酬体 系,实行以岗定责、以岗定薪、责薪相适、考 核兑现。健全医务人员培养评价制度,探索 在岗位设置合理、人事管理完善、具有自主 评审意愿的三级公立医院试点自主开展高级 职称评审。建立灵敏有序的医疗服务价格动 态调整机制,提高医疗服务收入(不含药品、 耗材、检查、化验收入)占医疗收入的比例。 深化医保支付方式改革,探索对紧密型医疗 联合体实行总额付费,加强监督考核,结余 留用、合理超支分担。按规定落实政府对符 合区域卫生规划的公立医院投入政策。

五是建设新文化。大力弘扬伟大抗疫精

神和崇高职业精神,激发医务人员对工作极 端负责、对人民极端热忱、对技术精益求精 的不竭动力。强化患者需求导向,持续改善 医疗服务,做好医患沟通交流,增进理解与 信任。关心关爱医务人员,关心年轻医务人 员成长,维护医务人员合法权益,坚决保护 医务人员安全。

六是坚持和加强党对公立医院的全面领 导。全面执行和落实党委领导下的院长负责 制,充分发挥公立医院党委把方向、管大局、 作决策、促改革、保落实的领导作用,健全完 善医院党委会和院长办公会议事决策制度, 把党的领导融入医院治理全过程各方面各环 节。加强公立医院领导班子和干部人才队伍 建设。全面提升公立医院党组织和党员队伍 建设质量。落实公立医院党建工作责任。

四、做好组织实施

国家卫生健康委将会同有关部门抓紧制 定《意见》重点任务分工,建立评价指标体 系,指导地方按照属地原则对辖区内公立医 院高质量发展进行评价,充分考虑各级各类 公立医院实际情况,不搞"一刀切"。同时, 及时总结推广典型经验,以点带面推动全国 公立医院高质量发展取得实效。(中国网)